	SINTEZA
la Analiza impactului asupra proiectului Hotărârii de Guvern cu privire la organizarea și funcționarea Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu

	Nr.
	Autorii obiecţiilor

şi propunerilor
	Obiecţiile şi propunerile


	Argumentări

	1. 
	Cancelaria de Stat

Grupul de lucru al comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător


	       Proiectul respectiv nu cade sub incidența prevederilor art. 13 din Legea nr.235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător şi ale pct. 11 subpct.21) lit. c) din Metodologia de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobată pin Hotărârea Guvernului nr. 23/2019, şi nu necesită elaborarea analizei impactului de reglementare sub aspectul impactului reglementărilor asupra activității de întreprinzător şi expertiza Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător asupra documentului dat.
	

	2. 
	Cancelaria de Stat

(nr.29-06-11974 din 14.11.2023)
	Potrivit autorului, proiectul a fost inițiat urmare a concluziilor analizei funcționale a instituțiilor de mediu din subordinea Ministerului Mediului, realizată în anul 2022 și pentru a asigura dezvoltarea unei structuri de guvernanță eficientă, care va permite inclusiv implementarea plenară a obiectivelor ambițioase asumate prin documentele naționale și internaționale de mediu. În context, precum și conex proiectului de lege privind activitatea meteorologică și hidrologică, înregistrat cu nr.268 din 26 iulie 2023, aprobat în prima lectură în cadrul ședinței plenare din 26 octombrie curent, Ministerul propune consolidarea capacității sistemului național hidrometeorologic, prin reorganizarea Serviciului Hidrometeorologic de Stat (în continuare - SHS). Astfel, analiza de impact propune reorganizarea autorității administrative SHS în Instituția Publică Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu (în continuare - AMMM), aprobarea statutului, structurii, organigramei și a efectivului-limită de 332 unități de personal. În subsecvent, proiectul este conex cu proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la reorganizarea Agenției de Mediu, care prevede inclusiv transmiterea către AMMM a Laboratorului de referință de mediu, cu efectivul-limită de 52 unități de personal. De asemenea, este prevăzută preluarea funcției de monitoring hidrologic, inclusiv a efectivului de     15 unități de personal, de la Întreprinderea de Stat „Expediția Hidro-Geologică din Moldova EHGeoM”. 
Reieșind din cele menționate, urmare a examinării analizei de impact, precum și a proiectului de hotărâre a Guvernului, constatăm următoarele: 1) modificările operate în Legea nr.1536/1998 cu privire la activitatea hidrometeorologică, prin aprobarea Legii nr.221/2021, au atribuit SHS de jure calitatea de autoritate administrativă, cu funcții de promovare și implementare a politicii statului în domeniile meteorologic, hidrologic și în cele conexe. 
Totuși,    de facto, prevederile evocate nu au fost puse în aplicare, iar activitatea        instituției publice SHS este în continuare reglementată de Ordinul nr.46/2011 cu privire la aprobarea Regulamentului și structurii SHS, iar efectivul-limită al acestuia este stabilit de Hotărârea Guvernului nr.401/2003 despre unele aspecte privind activitatea hidrometeorologică în Republica Moldova. 
Remarcăm despre faptul că, la moment, potrivit anexei nr.4 la Hotărârea Guvernului nr.145/2021, SHS este inclus în lista instituțiilor publice în care Ministerul Mediului are calitatea de fondator. 
 Totodată, potrivit prevederilor art.9 din proiectul de lege privind activitatea meteorologică și hidrologică, aprobat în prima lectură, atât denumirea (Autoritatea națională de meteorologie și hidrologie), cât și statutul entității (autoritate publică) care participă la implementarea și promovarea politicii statului în domeniul activității meteorologice și hidrologice diferă de conceptul înaintat de autor în prezenta analiză de impact. În acest sens, precum și conex prevederilor proiectului de lege nr.268, care inter alia stabilește abrogarea Legii nr.1536/1998, considerăm oportun ca prevederile proiectul de hotărâre să fie aduse în concordanță. Adițional, se va ține cont de necesitatea operării modificărilor în cadrul normativ conex domeniului hidrometeorologic care la moment utilizează denumirea SHS (ex.:art.15 din Legea nr.98/2022 privind calitatea aerului atmosferic, ș.a.). 2) este necesară corelarea informațiilor indicate în analiza de impact versus proiectul de hotărâre, or, compartimentul 3 litera b) stabilește pentru AMMM statutul de instituție publică la autogestiune, iar pct.2 din Statut (anexa nr.1 la proiectul de hotărâre) operează cu statut de instituție publică finanțată din contul bugetului de stat.  3) compartimentul 4 din analiza de impact menționează necesitatea alocării mijloacelor financiare suplimentare în mărime de 2,78 milioane lei anual și, în acest sens, autorul a stabilit la pct.10 din proiectul de hotărâre norma dispozitivă pentru Ministerul Finanțelor de a prezenta în termen de o lună, propuneri de modificare a Legii bugetului de stat pentru anul 2023 în scopul asigurării implementării actului normativ. În context, considerăm primordial ca autorul să obțină avizul pozitiv al Ministerului Finanțelor, pentru a asigura respectarea principiului previzibilității și sustenabilității, prevăzut la art.10 din Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181/2014.  Sub aspectul celor relatate, până la înregistrarea proiectului de hotărâre pentru examinare în ședința secretarilor generali ai ministerelor, autorul urmează să revizuiască analiza de impact și proiectul de hotărâre, cu operarea modificărilor necesare și prezentarea opiniei Ministerului Finanțelor.
	Se ia act. 

Nu necesită a fi operate modificări.

Se acceptă.

Au fost operate modificări, în data de 30 noiembrie 2023, în ședința plenară a Parlamentului, a fost aprobat proiectul de lege cu privire la activitatea meteorologică și hidrologică.
Se acceptă.

Instituția publică este finanțată din contul bugetului de stat.
Se acceptă.

Ministerul Finanțelor a prezentat avizul asupra proiectului de act normativ, nr. 07/5-09/14347 din 29.11.2023.


	3.
	Ministerul Finanțelor
(nr. 07/5-09/14347 din 29.11.2023)


	Proiectul prezentat spre examinare prevede reorganizarea autorității administrative Serviciul Hidrologic de Stat în Instituția Publică Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu - instituție publică la autogestiune. Actualmente, Serviciul Hidrometeorologic de Stat este o instituție bugetară, care se finanțează în proporție de peste 97% din resursele generale ale bugetului de stat. Luând în considerare că noua instituție creată va fi finanțată din bugetul de stat, proiectul statutului urmează să cuprindă faptul că aceasta va fi o instituție bugetară, activitatea căreia în domeniul finanțelor publice va fi reglementată în baza Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr. 181/2014, iar în domeniul salarizării în baza Legii nr. 270/2018. Totodată, în cazul reorganizării în instituție publică, urmează a fi prezentate argumentări de rigoare privind posibilitatea de a activa în regim de autogestiune, în vederea descrierii  surselor de acoperirea a cheltuielilor pentru finanțarea activității instituției, ce urmează a fi preponderent din veniturile proprii. Ministerul Finanțelor, in lipsa unor argumente temeinice care să sprijine raționamentele reorganizării vizate, dar și, în special considerând, misiunea, competențele instituției, care fac obiectul exclusiv al unei instituții publice bugetare, nu identifică temeiuri de sprijin a proiectului înaintat.
	Se ia act.

Ținem să comunicăm că potrivit proiectului disponibilizări nu sunt, personalul preluat de la Agenția de Mediu  urmare a reorganizări prin transferul Laboratorului de referință al Agenției de Mediu cu 48 unități de personal se transferă inclusiv cu bugetul din cadrul Agenției. 


	SINTEZA

la proiectelor de hotărâre ale Guvernului cu privire la

proiectului de hotărâre a Guvernului cu privire la organizarea și funcționarea Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu (număr unic 136/MM/2024)

	Nr.
	Autorii obiecţiilor

şi propunerilor
	Obiecţiile şi propunerile
	Argumentări

	1.
	Cancelaria de Stat

(nr.15-90-2444 din 04.03.2024)
	Propuneri la proiectul hotărârii de Guvern: 

La pct.1 se impune indicarea formei juridice de organizare, astfel după textul ”se reorganizează” urmează de specificat ”prin transformare”. 
Pct. 10 propunem a fi exclus, nefiind relevant, întrucât, potrivit art. 34 alin. 5 lit. b) din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, expertiza financiară este obligatorie pentru proiectele care au impact asupra bugetului public. 
Pct.13 urmează a fi exclus, deoarece Legea nr.220/2007 privind înregistrarea de stat a persoanelor juridice şi a întreprinzătorilor individuali (Capitolul V) prevede procedura de înregistrare a persoanei juridice supuse reorganizării.
 Propuneri la proiectul Statutului Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu: 
La pct.2 se impune concretizarea/determinarea modului de finanțare al instituției, deoarece nu corelează cu prevederile de la pct.22 subpct.5, 6, cu precădere- 8, precum și pct.53, care denotă autonomia financiară a instituției publice. 
Prevederile pct.19 și 20 necesită a fi excluse, deoarece se repetă la pct.37 și 38.
La pct.21-23, 28, 35, 37-41, 43-44 urmează a fi substituit cuvântul ”Administrația” cu sintagma ”Instituția publică”, fiindcă potrivit proiectului Structurii organizatorice a Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu (anexa 2), ”Administrația” presupune doar o componentă a instituției publice, care include  direcții și 2 servicii. 
Pct. 25 propunem a fi revizuit, deoarece în redacția actuală: ”membrii Consiliului pot fi revocați de către fondator oricând pe durata mandatului”, implică exercitarea unui drept discreționar nejustificat de către fondator, care poate afecta activitatea/misiunea consiliului de supraveghere. 
Pct. 27 necesită a fi revizuit, în sensul excluderii posibilității de remunerare pentru activitatea în calitate de membru al Consiliului şi de secretar al Consiliului, la decizia fondatorului, întrucât nu a fost invocat niciun temei legal în acest sens. 
Prevederile pct.58 urmează a fi corelate cu prevederile pct.23 subpct.9), precum și cu prevederile Regulamentului cu privire la modul de determinare şi comercializare a activelor neutilizate, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.480/2008.
	Se acceptă.

Au fost operate modificări.
Se acceptă.

Au fost operate modificări.
Se acceptă.

Au fost operate modificări.
Se acceptă.

Au fost operate modificări.
Se acceptă.

Au fost operate modificări.
Se acceptă.

Au fost operate modificări.
Se acceptă.

Au fost operate modificări.
Se acceptă.

Au fost operate modificări.
Se acceptă.

Au fost operate modificări.


	2.
	Ministerul Finanțelor
(nr. 07/5-03/449/432 din 14.03.2024)


	Ministerul Finanțelor, prin demersul nr.07/5-09/14347 din 29 noiembrie 2023, a solicitat completarea Notei informative cu argumente temeinice care ar sprijini raționamentul reorganizării autorității administrative cu finanțare integrală de la bugetul de stat (Serviciul Hidrometeorologic de Stat) în instituție publică la autogestiune (Autoritatea de   Meteorologie și Monitoring de Mediu), care ar urma să fie finanțată preponderent din surse proprii.  Mai mult ca atât, nu a fost specificată sursa de finanțare a cheltuielilor, în mărime de circa 2,8 mil.lei, necesare pentru activitatea instituției reorganizate, precum și nu este clar reflectat aspectul cu privire la cheltuielile legate de disponibilizarea personalului (compensații pentru concedii nefolosite, etc), care ar putea avea impact asupra bugetului, necesitând  mijloace financiare suplimentare. În același timp, este de menționat că, reorganizarea instituțiilor bugetare în instituții publice diminuează transparența de gestionarea atât a mijloacelor financiare ce vor fi alocate din bugetul de stat, cât și acelor proprii prin prisma faptului că, finanțarea cheltuielilor pentru instituțiile publice se efectuează doar de la un singur cod economic al clasificației bugetare.     În contextul celor expuse, precum și ținând cont de faptul că, misiunea, competentele și atribuțiile instituției reorganizate fac obiectul exclusiv al unei instituții bugetare, Ministerul Finanțelor este în imposibilitate de a susține proiectul înaintat spre avizare.
	Se acceptă.

Proiectul a fost revizuit astfel, ținem să comunicăm că potrivit proiectului disponibilizări nu sunt, personalul preluat de la Agenția de Mediu  urmare a reorganizări prin transferul Laboratorului de referință al Agenției de Mediu cu 48 unități de personal se transferă inclusiv cu bugetul din cadrul Agenției. 



	3.
	Ministerul Justiției

(04/1-2418 din 14.03.2024)
	Aspecte conceptuale: 
 Potrivit proiectului, Autoritatea administrativă Serviciul Hidrometeorologic de Stat se reorganizează în Instituția publică Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu, care devine succesorul de drepturi și obligații ale Serviciului Hidrometeorologic de Stat. Proiectul hotărârii nu specifică expres modalitatea de reorganizare, fuziune (contopire şi absorbţie), dezmembrare (divizare şi separare) sau transformare. În eventualitatea în care se urmărește reorganizarea prin transformare a Serviciului Hidrometeorologic de Stat se vor reține după cum urmează: 
Din dispozițiile proiectului hotărârii nu este clar statutul juridic al Serviciul Hidrometeorologic de Stat, la fel cum nici în nota informativă nu este prevăzut prin ce act normativ a fost instituit acesta. 
Astfel, potrivit pct. 1 din proiectul hotărârii, acesta este „autoritate administrativă” nefiind specificat tipul acesteia, iar potrivit anexei nr. 5 la Hotărârea Guvernului nr. 145/2021 cu privire la organizarea şi funcționarea Ministerului Mediului, Serviciul Hidrometeorologic de Stat este instituție publică.  În contextul în care Serviciul Hidrometeorologic de Stat a fost creat ca instituție publică, așa cum este prevăzut în anexa nr. 5 la Hotărârea Guvernului nr. 145/2021 și, potrivit proiectului, se dorește reorganizarea acestuia, la fel, în instituție publică, relevante în speța dată sunt dispozițiile art. 222 al Codului civil nr. 1107/2002, care prevăd că transformarea persoanei juridice are ca efect schimbarea formei sale juridice de organizare prin modificarea actelor de constituire în condițiile legii.  Subsecvent, aferent formulei citate mai sus, relevante considerăm a fi și prevederile art. 205 alin. (5) din Codul civil, conform cărora în cazul reorganizării persoanei juridice prin transformare, drepturile şi obligațiile persoanei juridice reorganizate trec la noua persoană juridică în conformitate cu actul de transmitere. 
 La proiectul hotărârii:

 Din clauza de adoptare se va exclude referința la alin. (1) al art. 32 din Legea nr. 98/2012 privind administraţia publică centrală de specialitate, deoarece nu reprezintă temei juridic  În conformitate cu art. 62 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, modificarea actului normativ constă în schimbarea oficială a textului actului, inclusiv a dispoziţiilor finale sau tranzitorii, realizată prin modificări, excluderi sau completări ale unor părţi din text. Prin urmare, nu este necesară referința la completare deoarece, modificările includ și completări (observație valabilă pe tot parcursul textului). 
În scopul utilizării terminologiei constante și uniforme, pct. 3 se va completa cu cuvintele „de personal”. 
La pct. 3: Potrivit notei informative, pentru completarea efectivului-limită al Instituției Publice urmează să se aloce 52 unități de personal din cadrul Agenției de Mediu. Potrivit pct. 2 din proiectul hotărârii Guvernului cu privire la reorganizarea Agenției de Mediu (număr unic 137/MM/2024), aflat în proces de avizare și consultare publică, „Se transmite Laboratorului de referință de mediu din cadrul Agenției de Mediu, cu un efectiv de 52 de unități (inclusiv 4 unități de personal de deservire tehnică și 48 de unități de personal de specialitate) în cadrul Instituției Publice „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu, creată în rezultatul reorganizării Instituției Publice „Serviciul Hidrometeorologic de Stat.””. De asemenea, autorul dispune în nota informativă „preluarea și a 15 unități de personal din cadrul Întreprinderii de Stat „Expediția Hidro-Geologică din Moldova EHGeoM”. Hotărârea Guvernului nr. 401/2003 despre unele aspecte privind activitatea hidrometeorologică în Republica Moldova stabilește efectivul limită al Serviciului Hidrometeorologic de Stat în număr de 261 unităţi. Astfel, numărul de 330 unități de personal stabilit Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu se consideră a fi neargumentat și nici nota informativă nu prevede careva clarități în acest sens. 
Urmare celor specificate anterior, la pct. 4 referința la „15 unități de personal” se va exclude, ca fiind excedentă. 
Pct. 6 nu respectă principiul clarității normei juridice. Aspectul privind transmiterea bunurilor în conformitate cu Regulamentul cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 901/ 2015 se va reglementa separat de transferul personalului în funcțiile entității reorganizate, într-un punct distinct. Sursa de publicare a Hotărârea Guvernului nr. 901/ 2015 și mențiunea „cu modificările și completările ulterioare” nu necesită a fi indicate în cuprinsul normei. 
La pct. 9, dispozițiile cuprinse în norma dată urmează a fi reformulate în vederea stabilirii momentului de la care se va calcula termenul de o lună (observație valabilă și pentru pct. 10 și 13). 
 La pct. 10, cifrele „2023” se vor substitui cu cifrele„2024”. 
La pct. 11, cu referire la numirea în funcție a directorului de la publicarea hotărârii Guvernului, se va ține cont că norma produce efecte juridice din momentul intrării ei în vigoare. 
La pct. 11, termenul „conducere” are o semnificație mult mai largă, incluzând nu doar directorul instituției publice, fapt pentru care urmează a fi revizuit.  
La pct. 12 se va exclude cuvântul „temporar”, or, interimatul unei funcții presupune exercitarea temporară a unei funcții. 
La pct. 16, referitor la stabilirea datei intrării în vigoare a actului normativ urmează a se ține cont că, potrivit art. 56 alin. (3) al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, intrarea în vigoare a actelor normative poate fi stabilită pentru o altă dată, decât peste o lună de la data publicării, doar în cazul în care se urmărește protecția drepturilor şi libertăților fundamentale ale omului, realizarea angajamentelor internaționale ale Republicii Moldova, conformarea cadrului normativ hotărârilor Curții Constituționale, eliminarea unor lacune din legislație sau contradicții între actele normative ori dacă există alte circumstanțe obiective. În acest context, este necesar ca în nota informativă să se justifice, prin argumente concludente, că prevederile actului normativ prezentat întrunesc condițiile art. 56 alin. (3) din Legea nr. 100/2017. 
La anexa nr. 1: 

În parafa de aprobare, textul „nr.___din _____2024” se va substitui cu textul „nr.___/2024”, în vederea respectării normelor tehnicii legislative și uzanțelor de redactare a actelor normative (observație valabilă și pentru anexele nr. 2 și 3). 
Capitolele și secțiunile se vor numerota în conformitate cu prevederile art. 53 alin. (1) lit. b) și c) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative. 
Din cuprinsul Capitolului „MISIUNEA, DOMENIILE DE COMPETENȚĂ, FUNCȚIILE DE BAZĂ ȘI DREPTURILE” nu pot fi identificate domeniile de competență a Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu. În acest sens, se va examina oportunitatea indicării la pct. 10 a domeniilor de competență, din care vor deriva funcțiile prevăzute în modul stabilit la pct. 11. 
Astfel, pct. 1 după textul „misiunea,” se va completa cu textul „domeniile de competență,”. 
Pct. 6 este lipsit de densitate normativă, motiv pentru car se recomandă a fi exclus din proiectul statutului. 
La pct. 10 sbp. 4), cuvintele „dezvoltarea produselor” se vor detalia, nefiind clar la ce produse se face  referire. 
Suplimentar, este de menționat că substantivele, cu excepția celor proprii, și toate celelalte parți de vorbire se scriu cu inițială mică după două puncte, în debutul enumerărilor subsumate. 
La pct. 11 sbp. 1) lit. b), semnul de punctuație „ ,” se va substitui cu „ ;”.
 La pct. 11 sbp. 3) lit. c) și f) se vor comasa, deoarece au același obiect de reglementare. 
 La pct. 11 sbp. 6) lit. g), protecția, asigurarea și gestionarea bunurilor proprii, precum și a bunurilor din domeniul public, primite în administrare reprezintă mai mult o responsabilitate sau obligație, decât o atribuție. 
La pct. 14, nu este clar la care metodologie și programe specifice de organizare se face referire și nici nota informativă nu vine cu explicațiile de rigoare. 
Pct. 18 se va exclude, deoarece aprobarea Structurii organizatorice, organigramei și efectivul limită a Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu este prevăzută la pct. 2 și 3 din proiectul hotărârii.
 Pct. 20 se va revizui pentru a determina numărul directorilor adjuncți. 
 La pct. 21, cu referire la sbp. 2), menționăm că directorul nu poate fi catalogat ca organ de conducere. Potrivit art. 32 alin. (5) al Legii nr. 98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, directorul este conducătorul instituției publice. 
Suplimentar cuvântul „Administrație” nu este utilizat adecvat, motiv pentru care urmează a fi substituit cu sintagma „Instituției publice” (obiecție valabilă și pentru alte cazuri similare). 
Sbp. 1) al pct. 23 dublează prevederile pct. 22, respectiv, se va exclude. 
Sbp. 4) al pct. 23 dublează prevederile sbp. 3) al pct. 23.
 La pct. 23 sbp. 8) aspectul privind autonomia financiară a Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu se va revizui prin prisma art. 307 alin. (1) din Codul civil al Republicii Moldova nr. 1107/2002, care prevede că instituția publică este persoană juridică de drept public care se constituie în baza unui act emis de autoritatea publică și care este finanțată, integral sau parțial, de la bugetul acesteia din urmă. 
Potrivit pct. 2 din proiectul statutului, Instituția Publică Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu este persoană juridică de drept public, finanțată din contul bugetului de stat. 
Cu privire la textul „Hotărârea Guvernului nr. 743 din 11 iunie 2002 „Cu privire la salarizarea angajaților din unitățile cu autonomie financiară””, menționăm că referințele la actele normative se expun ținând cont de prevederile art. 42 alin. (5) și art. 55 alin. (5) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, astfel încât la indicarea datei de adoptare a actului normativ să se indice numărul de ordine, ca element de identificare, la care să se adauge anul în care a fost adoptat, aprobat sau emis acesta, fiind despărțite de semnul grafic „/”. 
În contextul pct. 24 apare întrebarea în privința modului de selectare a reprezentantului societății civile care va fi inclus în componența Consiliului. 
La pct. 25, dispoziția, în forma propusă este excesivă, deoarece nu sunt indicate temeiurile în care poate interveni revocarea membrilor Consiliului.  
La pct. 27, cu referire la remunerarea membrilor Consiliului, atragem atenția că potrivit Legii salarizării nr. 847/2002 (a se vedea art. 24), doar membrilor consiliilor de administrație și ai comisiilor de cenzori ale întreprinderilor de stat, municipale, ale societăților pe acțiuni cu capital integral sau majoritar de stat, precum și membrilor comitetelor de audit ale entităților de interes public li se stabilesc indemnizații lunare în mărime de până la un salariu minim, determinat în condițiile Legii nr. 1432/2000 privind modul de stabilire și reexaminare a salariului minim. 
De asemenea, ținând cont că majoritatea membrilor sunt reprezentanți ai unor ministere, norma se va revizui prin prisma art. 25 alin. (2) al Legii nr. 158/2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public, care stabilește incompatibilitățile generale pentru funcția publică, în ceea ce privește desfășurarea altor activități remunerate.
 Deși pct. 29 și 35 face trimitere la „președintele Consiliului” nu este clar cine este acesta și modul cum respectivul este ales. 
La pct. 30, prin indicarea expresă a posibilității convocării Consiliului prin e-mail, se exclud alte modalități de convocare.
 În acest context, se va revizui posibilitatea prevederii unor modalități auxiliare de convocare a Consiliului.  
La pct. 33: În conformitate cu art. 54 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, verbele în proiect se expun de regulă la timpul prezent. Totodată caracterul obligatoriu și executoriu derivă nemijlocit din definirea noțiunii „actului normativ” stabilită de Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative. Astfel, norma în cauză urmează a fi revizuită și reformulată. 
Pct. 34 se va completa cu cuvântul „Publice”. 
Pct. 37 și 38 dublează prevederile pct. 19 și 20. 
La pct. 39: La sbp. 1), se va revedea trimiterea la pct. 11.
 În sbp. 10), textul „structura organizatorică, efectivul-limită” se propune a fi exclus, deoarece efectivul-limită al Instituției Publice, cât și stuctura organizatorică se aprobă de Guvern prin respectivul proiect de hotărâre.
 Cu referire la pct. 43 și 52, textul urmează a fi revăzut și reformulat întrucât, în ambele cazuri se propune crearea Consiliului tehnico-științific însă, scopul creării fiind indicat diferit. 
Pct. 46 dublează dispozițiile pct. 41, respectiv, se va exclude, or, dublajul normativ este inadmisibil. Suplimentar, este de menționat că din sintagma „legislației în vigoare” cuvintele „în vigoare” sunt inutile. 
Regula generală este că referințele la actele normative reprezintă referințe la legislația în vigoare și doar pentru excepțiile de la regulă se va specifica dacă este vorba despre legislația aplicabilă la un anumit moment (obiecție valabilă și pentru pct. 51). 
La pct. 53 sbp.1), cuvintele „primite de la” se vor substitui cu cuvintele „alocate din”. 
La pct. 56, sintagma „Ministrului Mediului” se va substitui cu cuvintele „ministrului mediului”. 
Pct. 59 are un caracter incert și care nu aduce claritate în partea ce vizează Fondul Național de Date, care potrivit proiectului de act normativ, este proprietate publică a statului, se află în administrarea exclusivă a Instituției Publice și se folosește în scopul îndeplinirii atribuțiilor acesteia, potrivit unui regulament aprobat prin ordin al ministrului mediului.  
Pct. 62 se va exclude ca fiind excedent în acest caz. 
La anexa nr. 2:

 -poziția cu referire la „Administrația (coordonată de director)” se va exclude din structura Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu, or, aceasta nu face parte din structura instituției publice respective; 
-denumirile subdiviziunilor Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu nu corespund compartimentelor incluse în organigramă. Astfel se vor revedea următoarele subdiviziuni structurale: Direcția prognoze poluanți de mediu, Direcția nowcasting și sisteme numerice de prognoze, Laborator pentru calitatea apei (cu statut de direcție), Centrul informațional integrat, Direcția sinteze și rapoarte de mediu, Serviciul gestionare date și informații în domeniul solurilor și subsolului.  Cu referire la anexa nr. 3, subdiviziunile structurale teritoriale Direcția regională Nord (Bălți), Direcția regională Vest (Cornești), Direcția regională Centru (Chișinău), Direcția regională Sud-Est (Ștefan Vodă), Direcția regională Sud (Ceadâr Lunga), sugerăm a fi prevăzute în rubrici distincte. Totodată, abrevierea utilizată „TIC” se va indica desfășurat.
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	4.
	Instituția Publică Serviciul Hidrometeorologic de Stat

(nr. 02/193 din 07.03.2024)
	Cu referire la proiectul de hotărâre cu privire la organizarea și funcționarea Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu, aflat la examinare la Cancelaria de Stat, număr unic 136/MM/202, autor Ministerul Mediului, Serviciul Hidrometeorologic de Stat, în materie de competență instituțională, prezintă următoarele comentarii și recomandări asupra acestuia. 

I. Cu referire la proiectul hotărârii: 
1. Pe tot parcursul textului proiectului de hotărâre, inclusiv a proiectului Statutului Instituției Publice de Meteorologie și Monitoring de Mediu (anexa 1), precum și a tuturor actelor supuse examinării (nota informativă, AIR-ul), de expus într-o formă unică denumirea Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu. 

2. La pct. 3, cifra „332” de substituit cu cifra „330”. Urmare a reorganizării autorității administrative Serviciul Hidrometeorologic de Stat în Instituția Publică Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu, efectivul-limită a Instituției Publice se stabilește în număr de 330 unități. 
3. Potrivit punctului 4, odată cu preluarea anumitor funcții de la Agenția de Mediu și de la „Întreprinderea de Stat Expediția Hidrogeologică din Moldova EHGeoM”, Instituția Publică Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu va prelua „inclusiv 15 unități de personal”. De fapt, Instituția Publică va prelua, în total, 69 unități de personal, dintre care 52 unități de la Agenția de Mediu și 17 unități de la „Întreprinderea de Stat Expediția Hidrogeologică din Moldova EHGeoM”. Acest lucru este precizat și la pct. 4 subpct. 4 din proiectul notei informative atașat. Prin urmare, se constată necesitatea includerii prevederilor similare și în proiectul de hotărâre pentru a stabili claritate cu privire la numărul de unități de personal ce urmează a fi predate/preluate absolut de toate instituțiile implicate în procesul respectiv de reorganizare. De asemenea, pentru a exclude interpretabilitatea de orice natură privind conținutul normei date. 

4. Pct. 5, după cuvântul „EHGeoM”, de completat cu textul „și Laboratorul de referință de mediu de la Agenția de Mediu” pentru a asigura tratament nediferențiat în partea ce ține de componentele preluate de la ambele instituții prevăzute la pct. 4 al proiectului de hotărâre. 
5. La pct. 10, cifra „2023” de substituit cu cifra „2024”. 

6. Pct. 14, de completat, la început, cu textul „La data intrării în vigoare a prezentei legi”. 

II. Cu referire la proiectul Statutului Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediuv (anexa nr. 1) 
1. De revizuit conținutul punctului 2. Expunerea actuală este cu omisiuni. 

2. La pct. 7, textul „și alte instituții de profil similare din alte țări” de substituit cu textul „, alte instituții de profil similare din alte țări și organizații internaționale/mondiale”, având în vedere interacțiunea în activitatea desfășurată și conlucrarea cu o multitudine de organizații internaționale / mondiale. 

3. Pct. 9 de expus cu următorul conținut „Instituția Publică este unica sursă oficială din Republica Moldova care elaborează prognoze și avertizări privind fenomenele meteorologice și hidrologice periculoase, deține și furnizează informații privind calitatea mediului înconjurător (aer, apă, sol, deșeuri).” Versiunea actuală a prezentei norme creează impresia că caracterul „oficial” se referă doar la informare privind calitatea mediului înconjurător, ceea ce nu corespunde întocmai realității. Instituția Publică fiind unica sursă oficială care elaborează prognoze și avertizări privind fenomenele meteorologice și hidrologice periculoase. 

4. Pe tot parcursul textului, sintagma „Fondul Național de Date” de expus în conformitate cu noțiunea respectivă prevăzută la art. 4 al Legii cu privire la activitatea meteorologică și hidrologică nr. 368 din 30.11.2023 – Fondul Național de Date Meteorologice și Hidrologice, pentru a stabili cu precizie la care fond se face referire. 

5. La pct. 10 subpct. 5), textul „(meteorologice și hidrologice)” de substituit cu textul „(meteorologice, hidrologice și privind nivelul poluării aerului atmosferic)”, pentru stabilirea integrală a tipurilor de prognoze elaborate de Instituția Publică, după cum este prevăzut și la pct. 11 subpct. 5) al proiectului de Statut. 

6. La pct. 11 subpct. 3) lit. i), textul „informează publicul și a autoritățile” de substituit cu textul „informează publicul și autoritățile”. 

7. La pct. 11 subpct. 4) lit. a), textul „desfășoară cercetări pentru dezvoltarea” de substituit cu textul „desfășoară cercetări și dezvoltă inovații pentru extinderea” pentru a asigura dreptul statutar și posibilitatea legală de a dezvolta inovații în domeniile specifice activității instituției. 

8. La pct. 11 subpct. 4), după litera b), de completat atribuția, la început, cu textul „contribuie la realizarea de” și de numerotat atribuțiile corespunzător. 

9. Pct. 11 subpct. 5), lit. g) de expus cu următorul conținut „elaborează, în baza inventarului național al emisiilor de gaze cu efect de seră, rapoarte de transparență și alte informații relevante pentru schimbările climatice” pentru perceperea clară a normei date. 

10. La pct. 11 subpct. 6), lit. c), textul „eliberează, la cererea persoanelor fizice și juridice, informații deținute în Fondul Național de Date;” de expus ca atribuție separată cu numerotare corespunzătoare. 

11. La pct. 13 subpct. 12), textul „ale actelor normative” de substituit cu textul „alte acte normative”. 

12. La pct. 19, sintagma „Ministerul Mediului” de substituit cu sintagma „ministrul mediului” în conformitate cu pct. 10 din proiectul hotărârii de Guvern examinat, care prevede că „ministrul mediului va selecta și numi în funcție conducătorul Instituției Publice....”. De asemenea, potrivit Legii nr. 98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate (art. 11 alin. (1) lit. r; art. 15 alin. (5); art. 32 alin. (5)), numeşte în funcţii/eliberează din funcții ministrul, nu ministerul. 

13. De revizuit conținutul punctului 20. Expunerea actuală este cu omisiuni. Subsecvent, propunem ca directorul Instituției Publice să fie asistat de către 2 directori adjuncți. La sfârșitul normei, sintagma „Ministerul Mediului” de substituit cu sintagma „ministrul mediului” reieșind din justificările de la pct. 12 de mai sus. 

14. Prevederile de la punctele 21 – 44 nu sunt clare. Din conținutul acestora, se poate deduce că este un text în afara conținutului proiectului de hotărâre cu privire la Instituția Publică Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu. Prin urmare, se recomandă revizuirea punctelor menționate și includerea în proiectul de hotărâre a conținutului relevant. 

III. Cu referire la proiectul anexei nr. 2 
1. Structura organizatorică a Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu propunem a fi expusă cu următorul conținut. 

„Anexa nr. 2 
la Hotărârea Guvernului nr. ____ 
din ____ _______________ 2024 
STRUCTURA ORGANIZATORICĂ 
a Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu 
Director 
Director adjunct 
Director adjunct 
Centrul meteorologie, hidrologie și climatologie 
Centrul prognoze și avertizări 
Laboratorul de referință de mediu (cu statut de Centru) 

Centrul informațional integrat de mediu 
Centrul administrativ și de suport 
Subdiviziuni teritoriale (5 direcții regionale)” 

Se propune înaintarea spre aprobare de către Guvern a structurii organizatorice generalizate a Instituției Publice în scopul simplificării procedurii de aprobare sau modificare, la necesitate, a componentelor interioare din cadrul subdiviziunilor de bază (în limitele fondului de retribuire a muncii și ale structurii și efectivului-limită stabilite de Guvern). 

În susținerea acestei propuneri se invocă extinderea domeniilor de activitate prin includerea responsabilităților funcționale și a atribuțiilor absolut noi și, respectiv, existența unei eventuale necesități de redresare a structurii la nivel interior, fără a aduce modificări la structură per ansamblu. 

Consecvent, la indicațiile anterioare a Cancelariei de Stat, se recomandă ajustarea cadrului normativ propriu domeniului de activitate prin prisma optimizării procedurilor administrative și reducerii gradului de birocratizare la toate aspectele proceselor de activitate instituțională, precum și în vederea diminuării reglementărilor atribuite Guvernului. 

IV. Cu referire la proiectul anexei nr. 3 
1. Organigrama Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu propunem a fi expusă cu conținutul după cum urmează, invocând argumentele expuse la pct. III de mai sus. 
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 Ministru                                                                                                                                                                 Gheorghe HAJDER 
